

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2023.92.69.007

Дестабилизирующее влияние экстремизма на российское общество

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права, Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры частного права,
Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Аннотация

В современном обществе проблема экстремизма является одной из самых актуальных и опасных. Российское общество не стало исключением, и дестабилизирующее влияние экстремистских идей на него становится все более заметным. Экстремизм оказывает негативное воздействие на различные сферы жизни российских граждан, вызывая социальную напряженность, политические конфликты и угрожая национальной безопасности страны. Основным фактором, способствующим распространению экстремистских идей в России, является использование СМИ, в том числе интернета как мощного инструмента для идеологической пропаганды. Экстремистские организации активно используют социальные сети, блоги и форумы для вербовки новых адептов, распространения своих идеологических установок и планирования терактов. К сожалению, некоторая часть молодежи подвержена данному влиянию из-за распространенности фейковой информации в интернете и отсутствия должной культуры онлайн взаимодействия. Ключевая роль правоохранительных органов в противодействии экстремистской деятельности бесспорна, как и некоторые практические меры, принимаемые ими для предотвращения радикализма и пресечения экстремистских проявлений.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В. Дестабилизирующее влияние экстремизма на российское общество // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 8А. С. 33-41. DOI: 10.34670/AR.2023.92.69.007

Ключевые слова

Экстремизм, современные технологии, дестабилизирующее влияние, пропаганда, провокационные материалы.

Введение

Российское государство принимает меры для борьбы с экстремизмом и минимизации его влияния на общество. Законодательная база Российской Федерации содержит федеральные законы, нормативные правовые акты, которые направлены на предотвращение и пресечение экстремистской деятельности. Например, Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» устанавливает ответственность за распространение экстремистских материалов и призывы к экстремизму.

Правительство РФ через Федеральную службу по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) осуществляет контроль над интернет-провайдерами и блокирует доступ к сайтам с запрещенной информацией.

Основная часть

Дестабилизирующее влияние экстремизма на российское общество не должно быть недооценено. Оно проявляется в формировании антигосударственных настроений, подрыве стабильности и разрушении этнического социума. Борьба с этой проблемой требует комплексного подхода: от образования и воспитания до эффективной работы правоохранительных органов. Только совместными усилиями государства, общества и каждого отдельного человека можно противостоять экстремистским идеям и сохранить мир и безопасность в России.

Распространение экстремистской идеологии является одним из главных вызовов и угроз для российского общества. Этот процесс имеет свои особенности, которые следует рассмотреть.

В настоящее время в России существует множество каналов распространения экстремистской идеологии, включая интернет, социальные сети, а также различные организации и движения. Использование современных информационных технологий позволяет пропагандировать эти идеи широкому кругу людей, в том числе для несовершеннолетних.

Одной из причин распространения экстремистской идеологии является отсутствие эффективного контроля за информационным пространством. В последние годы правительство предпринимает шаги по блокировке доступа к сайтам и ресурсам, содержащим экстремистский материал. Однако это только частичное решение проблемы, поскольку активность экстремистских формирований переносится на другие платформы или используются зашифрованные сообщения.

Другим фактором распространения экстремистской идеологии является недостаток информированности общества. Часто люди подвергаются чужому влиянию, в том числе и экстремистским идеям из-за незнания или отсутствия критического мышления. В этом контексте большую роль играют образовательные организации разного уровня, социальные программы, которые должны грамотно подавать основы толерантности, межнационального согласия и патриотизма.

Наряду с этим необходимо усилить работу правоохранительных органов по выявлению и предупреждению экстремистских проявлений. Российское законодательство содержит ряд нормативных актов, направленных на борьбу с экстремизмом, таких как указанный выше Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности», Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 06.03.2006 № 35-ФЗ, Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» от 17.01.1992 № 2202-1, Федеральный конституционный закон от 30.05.2001 № 3-ФКЗ (ред. от 29.05.2023) «О чрезвычайном положении», "Концепция

противодействия терроризму в Российской Федерации" (утв. Президентом РФ 05.10.2009). Однако для эффективной работы требуется системный подход и координация различных структур власти.

Важным аспектом борьбы с распространением экстремистской идеологии является формирование патриотических и гражданских ценностей и идеалов. Государство и общество должны совместно работать над созданием атмосферы ненасилия, уважения к правам человека и гуманности. Примером такой работы может служить проведение различных массовых мероприятий, форумов и дискуссий на тему предотвращения экстремизма.

Также важно не забывать о роли семьи в борьбе с экстремизмом. Родители и близкие люди играют ключевую роль в формировании ценностей и установок у своих детей. В этой связи необходимо поддерживать информационный контент для родителей по профилактике экстремизма.

Распространение экстремистской идеологии является серьезной угрозой для стабильности российского общества. Для эффективной борьбы с этим явлением необходимо использование комплексного подхода, который включает информационное просвещение, контроль за информационным пространством, работу правоохранительных органов и формирование традиционных ценностей.

Влияние экстремизма на молодежь является одной из серьезных проблем, с которыми сталкивается российское общество. Молодые люди, находясь в процессе формирования своей личности и идентичности, часто подвержены манипуляции и радикализации (основополагающий фактор последующих экстремистских проявлений) со стороны экстремистских группировок. По нашему обоснованному частно-научному это дестабилизирует не только их жизни, но и общество в целом.

Молодежь активно пользуется социальными сетями, блогами и форумами для обмена информацией. Однако, эти же каналы коммуникации используются экстремистами для распространения своих идеологий. Молодые люди могут легко стать жертвой пропаганды экстремистов, если им не предоставить правильную альтернативную информацию.

Другой проблемой является отсутствие качественного контента о том, что такое экстремизм и как его предотвращать. В образовательных программах внимание к этой теме уделено не должным образом, что приводит к недостаточной информированности молодежи. Результатом является их уязвимость перед экстремистской пропагандой.

Однако, российское общество также предпринимает шаги для борьбы с этой проблемой. 1 февраля 2014 года вступил в силу закон, дающий Роскомнадзору право по запросу генпрокурора или его заместителей без суда вносить в черный список и блокировать интернет-ресурсы с призывами к экстремизму и массовым беспорядкам [www, ТАСС].

Кроме того, государственные органы также сотрудничают с общественными организациями и религиозными лидерами для борьбы с экстремизмом. Например, Муфтият Духовного управления мусульман РФ проводит духовно-воспитательную работу, направленную на предотвращение радикализации молодежи и пропаганды экстремистских идей [www].

Для эффективной борьбы с влиянием экстремизма на молодежь необходимо разработать комплексную стратегию. Важным шагом является повышение информированности молодежи о рисках радикализма и экстремизма, а также предоставление им альтернативных путей самореализации. Кроме того, необходимо укрепление сотрудничества государственных органов, общественных организаций и глав религиозных конфессий для предотвращения радикализации молодежи.

Таким образом, влияние экстремизма на молодежь является серьезной проблемой для российского общества. Однако, с помощью правильной стратегии и сотрудничества всех заинтересованных сторон можно добиться значительного успеха в борьбе с этой проблемой. Безусловно, эта задача требует дальнейших исследований и разработки конкретных программ на основе анализа опыта других стран и использования альтернативных подходов к профилактике экстремизма среди молодежи.

Экстремизм в современном российском обществе имеет дестабилизирующее влияние на различные сферы жизни. Одной из наиболее серьезно пострадавших от него является социальная сфера, которая сталкивается с угрозой насилия и разжигания конфликтов [Слабкая, 2018].

Следует отметить, что экстремистские организации и радикальные группировки часто используют насильственные методы для достижения своих целей. Нападения на мирных граждан, террористические вылазки – все это страшная реальность, которую приходится переживать людям в результате действий экстремистов. Насильственные акты не только наносят серьезный ущерб здоровью и жизням людей, но и создают атмосферу страха и тревоги в обществе.

Кроме того, экстремистский контент в интернете также способствует распространению насилия. Многие люди подвергаются его воздействию через социальные сети или сайты, где публикуется противоправная информация о терактах и призывы к насилию. Это может вызвать у некоторых желание повторить подобные действия или присоединиться к экстремистским организациям.

На основе данных российских источников, можно привести ряд конкретных примеров последствий экстремизма для социальной сферы. Например, в 2017 году в Санкт-Петербурге произошел теракт в метро, который унес жизни 16 человек и стал одним из самых крупных терактов на почве экстремизма в России за последние годы [www,]. Также можно отметить случаи нападения на представителей определенных этнических групп или вероисповеданий, которые вызывают распространение конфликтов и разрушение социального порядка.

Для более эффективной борьбы с этим явлением было принято несколько нормативных актов, так Федеральным законом от 13.06.2023 № 231-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» административная ответственность за массовое распространение, производство и хранение экстремистских материалов, включенных в опубликованный федеральный список экстремистских материалов, распространена и на иные материалы, отнесенные к экстремистским в соответствии с федеральными законами [www].

Также следует указать Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 – 2023 годы (утвержден Президентом Российской Федерации 28 декабря 2018 г. № Пр-2665), направленный на реализацию положений Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, Концепции противодействия терроризму в Российской Федерации, а также других нормативных правовых актов в области обеспечения безопасности личности, общества и государства.

Действующий Закон «О противодействии экстремистской деятельности», предусматривает ответственность за призывы к экстремизму, оскорбления на основе национальности или вероисповедания, а также за распространение экстремистской литературы и информации. Более того, были приняты изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации, которые

предусматривают строже наказание за совершение преступлений с экстремистским мотивом. Это всегда отягчающее обстоятельство п. е ч. 1 ст. 63 УК РФ и п. 2 постановления Пленума Верховного Суда № 11 о преступлениях экстремистской направленности.

Однако, несмотря на принятые меры, дестабилизирующее влияние экстремизма на социальную сферу все еще остается значительным. Поэтому необходимо продолжать усилия по выявлению и предотвращению радикальных проявлений, а также проводить работу по разъяснению общественности об опасностях и последствиях экстремистской деятельности.

Насилие и конфликты вызывают страх и тревогу у граждан, создавая небезопасную среду для жизни и развития. Однако благодаря совместным усилиям Президента, Правительства и общества, возможно снижение влияния экстремизма на социальную сферу и обеспечение безопасности граждан.

В борьбе с дестабилизирующим влиянием экстремизма на российское общество особую роль играют правоохранительные органы. Они являются ключевыми институтами, ответственными за обеспечение безопасности и поддержание законности в стране

Первостепенная задача правоохранительных органов – предупреждение и пресечение экстремистской деятельности. Для этого они активно осуществляют оперативно-розыскную деятельность, проводят разведывательную работу и контролируют социально-политическую обстановку в стране. Правоохранительные органы тесно сотрудничают с другими государственными организациями и специализированными службами для выявления и пресечения действий экстремистских образований [Бессонов, 2019].

Одним из базовых инструментов борьбы с экстремизмом является уголовное преследование. Правоохранительные органы активно реагируют на проявления экстремизма, проводят оперативные расследования и возбуждают уголовные дела в отношении правонарушителей. Законодательство Российской Федерации предусматривает жесткие наказания для лиц, осуществляющих экстремистскую деятельность, в том числе за призывы к насилию, распространение экстремистской литературы и провокационных материалов.

Правоохранительные органы также активно работают по предупреждению и пресечению межнациональных конфликтов, которые могут стать почвой для развития экстремистских настроений. Они оказывают поддержку общественным объединениям и гражданам, стараясь заблаговременно выявить и пресечь конфликтные ситуации.

Однако борьба с экстремизмом – это не только реагирование на конкретные проявления, но и системная работа по предотвращению таких явлений. В этом плане правоохранительные органы активно взаимодействуют с образовательными организациями, профессиональными и общественными объединениями для проведения просветительской работы. Они осуществляют мониторинг интернет-пространства и социальных сетей для выявления экстремистских материалов и радикальной пропагандистской деятельности.

Роль правоохранительных органов в борьбе с дестабилизирующим влиянием экстремизма на российское общество является неотъемлемой. Правоохранительные органы выполняют функцию гаранта безопасности государства и общества, активно осуществляют оперативно-розыскную деятельность, проводят уголовное преследование и предупреждают межнациональные конфликты.

В свете растущей угрозы экстремистской деятельности на территории Российской Федерации, органы государственной власти и общественные организации активно занимаются разработкой и внедрением превентивных мер и образовательных программ с целью

противодействия этому явлению. Они направлены на предупреждение распространения экстремистских идей среди населения, особенно среди молодежи, а также на формирование патриотического и гражданского общества, способного эффективно бороться с экстремизмом.

Один из ключевых инструментов в борьбе с экстремизмом – это просвещение и образование. Система образования играет важную роль в формировании ценностей и мировоззрения обучающихся. Поэтому разработка специальных образовательных программ патриотического воспитания является приоритетным направлением работы по противодействию экстремизму и терроризму.

Заключение

Заслуживает внимания инициатива Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. В российских образовательных организациях высшего образования у бакалавриата и специалитета появится новая дисциплина по противодействию экстремизму и терроризму. Данное нововведение направлено на формирование правильного мировоззрения у обучающихся, нетерпимого отношения к проявлениям экстремизма, терроризма и коррупционному поведению.

Стоит отметить, что эффективность превентивных мер и образовательных программ зависит от комплексного подхода к проблеме. Помимо образования, необходимо активное участие государства, правоохранительных органов, религиозных лидеров и общественности в целом. Только объединенные усилия всех структур общества способны противостоять экстремизму и создать патриотическое и гражданское общество.

Библиография

1. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности".
2. Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 06.03.2006 № 35-ФЗ
3. Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» от 17.01.1992 № 2202-1
4. Федеральный конституционный закон от 30.05.2001 № 3-ФКЗ (ред. от 29.05.2023) «О чрезвычайном положении».
5. "Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации" (утв. Президентом РФ 05.10.2009).
6. Указ Президента РФ от 26 июля 2011 г. N 988 "О Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями)
7. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 11 от 28 июня 2011 г. О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности (с изменениями, внесенными постановлениями Пленума от 3 ноября 2016 г. № 41, 20 сентября 2018 г. № 32 и от 28 октября 2021 г. № 32)
8. Постановление Правительство Российской Федерации от 28 декабря 2020 года № 2322 О порядке взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления с операторами связи и редакциями средств массовой информации в целях оповещения населения о возникающих опасностях
9. Интернет-источник, ТАСС: Государственный контроль интернета в России. Досье.: <https://tass.ru/info/693531?ysclid=lna5r61lqm612487616>
10. Интернет-источник. Газета.ру: <https://www.gazeta.ru/social/2022/04/03/14694397.shtml?ysclid=lnaa02wshs927025718>
11. Интернет-ресурс, изменения в КоАП РФ: <https://adm-livr.ru/article6765>
12. Муфтийат Духовного управления мусульман РФ: <http://www.muslim.ru/>
13. Бессонов, В. А. Взаимодействие оперативных подразделений ОВД с отдельными институтами гражданского общества при выявлении и раскрытии преступлений экстремистской направленности / В. А. Бессонов, Д. В. Наметкин // Государство и право в изменяющемся мире: правовая система в условиях информатизации общества: Материалы IV научно-практической конференции с международным участием, Нижний Новгород, 29 марта 2018 года. – Нижний Новгород: "Автор", 2019. – С. 130-134. – EDN LYSIIF.

14. Галекбаров, Г. В. Молодежный экстремизм и криминальная субкультура в России: проблемы противодействия / Г. В. Галекбаров // Вопросы гуманитарных наук. – 2019. – № 3(102). – С. 102-104. – EDN EEEKBVVL.
15. Дауров, Р. Д. Противодействие исламскому экстремизму в образовании: повестка для России / Р. Д. Дауров, Н. Д. Саженев // Восточная аналитика. – 2020. – № 1. – С. 91-97. – DOI 10.31696/2227-5568-2020-01-091-097. – EDN ZBEEIX.
16. Профилактика терроризма и экстремизма в молодежной среде : [Кочубей М. А., Мареев П. Л., Смирнов А. А., Сутормина Е. В. ; под общей редакцией А. П. Новикова] ; Антитеррористический центр государств - участников СНГ, Международный общественный фонд "Российский фонд мира". - Москва : Русь, 2018. - 93 с.
17. Мальцев, В. А. Борьба с экстремизмом в рамках системы обеспечения национальной безопасности / В. А. Мальцев, В. В. Мирончуковская // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. – 2020. – № 1(40). – С. 32-43. – DOI 10.17308/vsu.proc.law.2020.1/2389. – EDN WSRYNJ.
18. Ноздрина, Н. А. Инструменты вовлечения молодежи в протестную деятельность: обобщение международного опыта / Н. А. Ноздрина, Д. Н. Слабкая, А. В. Новиков // Теории и проблемы политических исследований. – 2023. Т. 12, № 5-6А. – С. 101-108. – DOI 10.34670/AR.2023.11.54.016.
19. Слабкая, Д. Н. Описание основных принципов программы психологической работы по противодействию распространению радикализма и экстремизма в учреждениях ФСИН России / Д. Н. Слабкая, А. В. Новиков // Техника и безопасность объектов уголовно-исполнительной системы : Сборник материалов Международной научно-практической конференции, Воронеж, 23–24 мая 2018 года. – Воронеж: Издательско-полиграфический центр "Научная книга", 2018. – С. 514-516. – EDN YAFWEH.
20. Чуносков, М. А. Источники распространения экстремистской идеологии среди несовершеннолетних / М. А. Чуносков, М. А. Таранин // Проблемы современного педагогического образования. – 2022. – № 75-1. – С. 305-308. – EDN ZKQTKY.

The destabilizing influence of extremism on Russian society

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;
Chief Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
Professor of the Department of Criminal Law,
Astrakhan State University,
414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;
Professor of the Department of Private Law,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Abstract

In modern society, the problem of extremism is one of the most pressing and dangerous. Russian society is no exception, and the destabilizing influence of extremist ideas on it is becoming increasingly noticeable. Extremism has a negative impact on various spheres of life of Russian citizens, causing social tension, political conflicts and threatening the national security of the country. The main factor contributing to the spread of extremist ideas in Russia is the use of the media, including the Internet as a powerful tool for ideological propaganda. Extremist organizations actively use social networks, blogs and forums to recruit new adherents, spread their ideological

guidelines and plan terrorist attacks. Unfortunately, some young people are susceptible to this influence due to the prevalence of fake information on the Internet and the lack of a proper culture of online interaction. The key role of law enforcement agencies in countering extremist activities is undeniable, as are some of the practical measures they take to prevent radicalism and suppress extremist manifestations.

For citation

Novikov A.V. (2023) Destabiliziruyushchee vliyanie ekstremizma na rossiiskoe obshchestvo [The destabilizing influence of extremism on Russian society]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (8A), pp. 33-41. DOI: 10.34670/AR.2023.92.69.007

Keywords

Extremism, modern technologies, destabilizing influence, propaganda, provocative materials

References

1. Federal'nyy zakon ot 25 iyulya 2002 g. № 114-FZ "O protivodeystvii ekstremistskoy deyatel'nosti".
2. Federal'nyy zakon «O protivodeystvii terrorizmu» ot 06.03.2006 № 35-FZ
3. Federal'nyy zakon «O prokurature Rossiyskoy Federatsii» ot 17.01.1992 № 2202-1
4. Federal'nyy konstitutsionnyy zakon ot 30.05.2001 № 3-FKZ (red. ot 29.05.2023) «O chrezvychaynom polozhenii»
5. "Kontsepsiya protivodeystviya terrorizmu v Rossiyskoy Federatsii" (utv. Prezidentom RF 05.10.2009).
6. Ukaz Prezidenta RF ot 26 iyulya 2011 g. N 988 "O Mezhvedomstvennoy komissii po protivodeystviyu ekstremizmu v Rossiyskoy Federatsii" (s izmeneniyami i dopolneniyami)
7. Postanovleniye Plenuma Verkhovnogo Suda Rossiyskoy Federatsii № 11 ot 28 iyunya 2011 g. O sudebnoy praktike po ugovolnym delam o prestupleniyakh ekstremistskoy napravlenosti (s izmeneniyami, vnesennymi postanovleniyami Plenuma ot 3 noyabrya 2016 g. № 41, 20 sentyabrya 2018 g. № 32 i ot 28 oktyabrya 2021 g. № 32)
8. Postanovleniye Pravitel'stvo Rossiyskoy Federatsii ot 28 dekabrya 2020 goda № 2322 O poryadke vzaimodeystviya federal'nykh organov ispolnitel'noy vlasti, organov ispolnitel'noy vlasti sub'yektov Rossiyskoy Federatsii, organov mestnogo samoupravleniya s operatorami svyazi i redaktsiyami sredstv massovoy informatsii v tselyakh opoveshcheniya naseleniya o voznikayushchikh opasnostyakh
9. Internet-istochnik, TASS: Gosudarstvennyy kontrol' interneta v Rossii. Dos'ye.: <https://tass.ru/info/693531?ysclid=lna5r61lqm612487616>
10. Internet-istochnik. Gazeta.ru: <https://www.gazeta.ru/social/2022/04/03/14694397.shtml?ysclid=lnaa02wshs927025718>
11. Internet-resurs, izmeneniya v KoAP RF: <https://adm-livr.ru/article6765>
12. Muftiyat Dukhovnogo upravleniya musul'man RF: <http://www.muslim.ru/>
13. Bessonov, V. A. Vzaimodeystviye operativnykh podrazdeleniy OVD s otdel'nymi institutami grazhdanskogo obshchestva pri vyyavlenii i raskrytii prestupleniy ekstremistskoy napravlenosti / V. A. Bessonov, D. V. Nametkin // Gosudarstvo i pravo v izmenyayushchemsya mire: pravovaya sistema v usloviyakh informatizatsii obshchestva : Materialy IV nauchno-prakticheskoy konferentsii s mezhdunarodnym uchastiyem, Nizhniy Novgorod, 29 marta 2018 goda. – Nizhniy Novgorod: "Avtor", 2019. – S. 130-134. – EDN LYSIIF.
14. Galekbarov, G. V. Molodezhnyy ekstremizm i kriminal'naya subkul'tura v Rossii: problemy protivodeystviya / G. V. Galekbarov // Voprosy gumanitarnykh nauk. – 2019. – № 3(102). – S. 102-104. – EDN EEKBVL.
15. Daurov, R. D. Protivodeystviye islamskomu ekstremizmu v obrazovanii: povestka dlya Rossii / R. D. Daurov, N. D. Sazhenov // Vostochnaya analitika. – 2020. – № 1. – S. 91-97. – DOI 10.31696/2227-5568-2020-01-091-097. – EDN ZBEEIX.
16. Profilaktika terrorizma i ekstremizma v molodezhnoy srede : [Kochubey M. A., Mareyev P. L., Smirnov A. A., Sutormina Ye. V. ; pod obshchey redaktsiyey A. P. Novikova] ; Antiterroristicheskii tsentr gosudarstv - uchastnikov SNG, Mezhdunarodnyy obshchestvennyy fond "Rossiyskiy fond mira". - Moskva : Rus', 2018. - 93 s.
17. Mal'tsev, V. A. Bor'ba s ekstremizmom v ramkakh sistemy obespecheniya natsional'noy bezopasnosti / V. A. Mal'tsev, V. V. Mironchukovskaya // Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Pravo. – 2020. – № 1(40). S. 32-43. – DOI 10.17308/vsu.proc.law.2020.1/2389. – EDN WSRYHJ.
18. Nozdrina, N. A. Instrumenty vovlecheniya molodezhi v protestnuyu deyatel'nost': obobshcheniye mezhdunarodnogo opyta / N. A. Nozdrina, D. N. Slabkaya, A. V. Novikov // Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy. – 2023. – T. 12, № 5-6A. – S. 101-108. – DOI 10.34670/AR.2023.11.54.016.

-
19. Slabkaya, D. N. Opisanie osnovnykh printsipov programmy psikhologicheskoy raboty po protivodeystviyu rasprostraneniyu radikalizma i ekstremizma v uchrezhdeniyakh FSIN Rossii / D. N. Slabkaya, A. V. Novikov // *Tekhnika i bezopasnost' ob'yektov ugovovno-ispolnitel'noy sistemy : Sbornik materialov Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Voronezh, 23–24 maya 2018 goda. – Voronezh: Izdatel'sko-poligraficheskiy tsentr "Nauchnaya kniga", 2018. – S. 514-516. – EDN YAFWEH.*
 20. Chunosov, M. A. Istochniki rasprostraneniya ekstremistskoy ideologii sredi nesovershennoletnikh / M. A. Chunosov, M. A. Taranin // *Problemy sovremennogo pedagogicheskogo obrazovaniya. – 2022. – № 75-1. – S. 305-308. – EDN ZKQTKY*